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компетентним у сучасних технологіях природоохоронного управління, повинен 

вміти ідентифікувати та оцінювати екологічні аспекти, формувати екологічні 

цілі, завдання та програми, організовувати екологічно спрямовані заходи та 

здійснювати оцінку екологічної роботи на підприємстві. 

Зважаючи на прагнення України до вступу до ЄС, важливим є 

запровадження європейських стандартів не лише виробництва та охорони 

природи, а й мислення, організації суспільного життя. Екологічний менеджмент 

має бути також реально визнаний як один з найважливіших європейських і 

міжнародних стандартів забезпечення прав людини на безпечне життя, 

оцінювання його рівня. 
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Теорія життєвого циклу здобула свою популярність у зв’язку з бажанням 

дослідників і менеджерів зрозуміти механізми та закономірності розвитку 

організацій. Управління за моделлю життєвого циклу дає можливість 

передбачити шляхи розвитку організації, приготувати власників і персонал до 

труднощів, які можуть виникати в майбутньому. 

Кожна стадія життєвого циклу передбачає реалізацію певної стратегії 

розвитку. Розуміння принципів розвитку організації за стадіями життєвого 

циклу дозволяє більш точно визначити її основні цільові та стратегічні 

установки і напрямки. Крім цього, з’являється можливість ідентифікувати 

адекватність внутрішньої ситуації в організації, залежно від відповідної стадії, 

на якій вона знаходиться. 

В даний час не існує єдиної моделі життєвого циклу організації. 

Причиною цього є різниця в досліджуваних проблемах менеджменту, що 

лежать в основі різних моделей. У питанні вивчення і побудови систем 

управління має сенс використовувати кілька моделей, оскільки вони 

дозволяють подивитися на досліджуваний процес з різних точок зору. Однією з 

популярних нині є модель Іцхака Адізеса (рис. 1).  

В основу стадій життєвого циклу організації, схема якого наведена на 

рис. 1, покладене співвідношення двох параметрів діяльності – гнучкості та 

самоконтролю. Гнучкість – це здатність організації адаптуватися до зовнішніх і 

внутрішніх змін, а також здатність керівництва діяти поза жорстких рамок, 

правил і норм [1, с. 140]. Самоконтроль – це ступінь регламентації діяльності 

організації та її членів, а також жорсткості механізмів координації і контролю 

[1, с. 141]. Гнучкість і самоконтроль є взаємовиключними поняттями. Тут не 
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може бути стану стійкої рівноваги. Свого оптимального значення ці параметри 

досягають на стадії розквіту, причому, оскільки запропонована модель є 

динамічною, точну точку їх оптимального стану вказати неможливо. 

 
Рис. 1. Крива життєвого циклу організації за І. Адізесом 

Джерело: сформовано за даними, наведеними у [1]. 

 

Аналізуючи модель життєвого циклу І Адізеса, наведену на рис. 1, слід 

зазначити, що вона має ряд переваг, порівняно з іншими. По-перше, у 

концепцію життєвого циклу вкладене бачення розвитку організації як живого 

організму, що значно покращує сприйняття кожного із запропонованих етапів. 

По-друге, дана модель відрізняється універсальністю і не залежить від 

конкретної галузі. По-третє, життєвий цикл Адізеса не обов’язково повинен 

закінчуватися загибеллю (ліквідацією), на кожному із згасаючих етапів 

компанія може існувати нескінченно довго. По-четверте, ставиться гіпотеза про 

те, що у будь-якої організації на кожному з етапів життєвого циклу є проблеми, 

тобто, навіть під час стрімкого і успішного розвитку, компанія стикається з 

низкою проблем, які необхідно вирішувати в обов’язковому порядку. Також 

слід зазначити, що будь-яка компанія може безкоштовно дізнатися, на якій 

стадії життєвого циклу І. Адізеса вона знаходиться, якщо на інтернет-сайті [2] 

розробника моделі заповнить електронну анкету встановленого зразка. 

Отже, для забезпечення ефективності менеджменту організації необхідні 

обидва параметра моделі – гнучкість і самоконтроль. Гнучкість дозволить 

використовувати необхідні в конкретній ситуації способи організації, 

планування та мотивації персоналу, підтримувати ініціативу і декларувати 

готовність до змін. Самоконтроль організації дозволяє сформувати зворотний 

зв’язок про необхідність модифікації системи управління, а також перешкоджає 

компанії перетворитися на аморфне і неповоротке об’єднання людей, 

позбавлених будь-яких обмежень. 
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Сучасна економіка України характеризується значним ступенем 

невизначеності та поширеністю кризових явищ як на загальнонаціональному 

рівні, так і на рівні окремих підприємств. Не зважаючи на ознаки економічного 

зростання впродовж останніх років, елементи економічної кризи на 

мікроекономічному рівні залишаються важливим чинником і для аграрних 

підприємств. Це проявляється, насамперед, у низькій рентабельності 

виробництва, цінових та структурних диспропорціях, недостатньому рівні 

конкурентоспроможності, незадовільній структурі балансу на рівні підприємств 

галузі, дефіциті обігових коштів, неплатоспроможності та незбалансованості 

відтворювальних процесів. За таких умов актуалізуються питання організації 

протидії кризовим явищам шляхом створення дієвих механізмів антикризового 

менеджменту та ефективних антикризових програм, що ґрунтуються на 

своєчасній діагностиці рівня та причин кризового стану, а успішність 

підприємницької діяльності визначається ступенем готовності керівників до 

виникнення кризи.  

Аналіз існуючих трактувань поняття «криза» свідчить про існування 

трьох незалежних поглядів щодо даного терміну. Відповідно до першої точки 

зору (Р. Попов, К. Кірганов, Л. Грінер), криза – це форма поступального руху, 

прояв розвитку системи. Прихильники другої точки зору (Дж. Вебстер, 

А. Градов, Е. Вінер, Дж. Каан) вважають кризою переломний момент у 

функціонуванні підприємства (незалежно від того, яким – позитивним чи 

негативним, буде результат), тому кризою може вважатися будь-яка 

нестандартна ситуація або зміни у функціонуванні підприємства. Третя точка 

зору (Дж. Кейнс, В. Крутько, В. Василенко, Е. Коротков, Е. Нікбахт, 

А. Гроппелі) передбачає, що кризою є ситуація значного погіршення одного, а 

частіше кількох, важливих параметрів функціонування підприємства, що 

цілком реально може призвести до банкрутства.  

Узагальнюючи існуючі на сьогодні в економічній літературі трактування, 

визначаємо кризу підприємства як безпосередню загрозу його функціонуванню, 

що може проявлятися в управлінському, фінансовому, організаційному та 

інших аспектах його діяльності. Така ситуація вимагає від управлінців та 

https://adizes.me/
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